

加速新型产业崛起 融入“一带一路”建设 辽阳描绘对外开放多彩画卷

本报记者 严佩鑫

核心提示 辽阳,东北最早的城市,鲜花盛开的地方。在这里,对外开放的脚步铿锵有力、从未停歇。

近年来,辽阳牢固树立开放发展理念,推动开放型经济稳步前行。尤其是党的十八大以来,辽阳深度融入“一带一路”建设,努力培育形成开放新优势,加快构建全面开放新格局,用实实在在的发展成果,描绘出辽阳走向全国、融入世界的多彩画卷。

农业升级 走向世界

灯塔市大河南镇新光村鲜食玉米从大连出发,漂洋过海,端上韩国人的餐桌;辽阳亿达对外贸易有限公司发挥其龙头企业的桥梁和纽带作用,组织农户按照出口订单种植,让太子河区首山农场新立分场糯米扬名海外……伴随着辽阳农产品出口企业从无到有,从小到大,辽阳市农产品进出口加速发展阶段。辽阳现有出口企业30家,出口种类21种,涉及蔬菜、水果、杂粮、中药材、花卉、食用菌、畜禽、淡水鱼等多种农产品,主要出口俄罗斯、韩国、日本以及中国台湾、香港等国家和地区,出口额猛增到5000多万美元。

农产品加工出口基地逐步建立。近年来,辽阳投资将近1200万元进行农产品出口基地建设。截至目前,培育和建设种植备案基地2025.4公顷,家禽养殖备案19万只,食用菌备案1000万棒。

休闲农业逐步兴起。辽阳有得天独厚的休闲农业资源,是沈阳休闲旅游的后花园。目前,辽阳有休闲农业经营主体644家,农家乐594家,大小休闲农庄21个、民俗村8个。三禾休闲农业园被国家评为五星级休闲农业示范点;新特园区被国家评为四星级休闲农业示范点;弓长岭区被评为省级休闲农业示范点。辽阳县前社农业发展有限公司、灯塔市康家台兰庭发展有限公司已成为辽宁省休闲农业和乡村旅游星级企业。

特色小镇方兴未艾。2016年5月,辽阳率先启动了特色小镇建设工作,现已实施基础设施项目44个,完成投资3.7亿元;实施主导产业项目和商业开发项目29个,完成投资6.8亿元。汤河温泉小镇、佟二堡皮草小镇先后被认定为全国特色小镇。小北河镇、佟二堡镇、西大窑镇、铧子镇、甜水乡分别获批省级特色小镇。

对外合作 成果丰硕

国家提出建设“一带一路”倡议以来,辽阳企业以更高的积极性开展境外投资建设、境外并购、境外工程承包及境外劳务输出等对外经济合作工作。目前,辽阳有19家企业分别在美国、加拿大、德国等12个国家和地区开展投资、并购,共设立境外公司22家。



辽阳三三工业有限公司已跻身全球隧道掘进机制造领域的三巨头。

柳慧芳 摄

工业转型 加速崛起

奥克集团成为全球环氧乙烷精深加工三甲;三三工业成为全球隧道掘进机制造领域的三巨头之一……如今,辽阳已形成了以芳烃及精细化工、铝合金精深加工两大产业基地和装备制造、汽车零部件产业集群为主导的新型工业格局,钢铁、水泥等传统产业转型升级步伐加快,新能源汽车、新材料、电子信息等新兴产业正在加速崛起。

结构调整逐渐到位。辽阳成功地实施了辽阳石化大技改、忠旺集团年产200万吨板带箔等重大项目,产业结构调整项目300余项,产业结构进一步优化。随着中石油辽阳石化

分公司总投资52.7亿元的大技改项目全面建成投产,辽阳石化分公司炼油能力将达千万吨。

装备制造发展迅猛,高端产品不断涌现。新风科技的高压共轨技术打破了国际垄断,是国内唯一拥有满足国五以上油泵总成、喷油器总成和电控系统三大技术平台的产业化企业;辽阳筑路自主研发的LJ-X000型系列大型沥青混凝土搅拌设备,不仅填补了国内空白,还可替代进口;三三工业收购了卡特彼勒加拿大隧道设备有限公司,并在加拿大多伦多成立了全资子公司加拿大勒沃森隧道设备

有限公司,建立了海外研发中心、销售中心和服务中心,以自主品牌成为全球隧道掘进机制造领域的三巨头之一。

科技创新实现突破。目前,辽阳共有省级企业技术中心23个、市级企业技术中心20个、国家级高新技术企业13家、省级公共技术服务平台9个;拥有筑路机械、艺蒙织毯、金兴汽车内饰件3个中国驰名商标,兴彬教学设备等辽宁省著名商标13个;辽阳新风科技有限公司的柴油共轨燃油喷射系统等60种产品获得“专精特新”产品和技术认定。

现代服务业 方兴未艾

7月3日,辽阳市宏伟区曙光镇孟家房村果农蔡秀菊回忆起自家的苹果卖到了俄罗斯超市的辽阳,依然感激兴奋地说,多亏了辽阳第地嘉仓储物流有限公司积极参与“一带一路”建设,帮助果农开展农产品跨境业务,特别是对俄农产品出口,开通了至俄罗斯的冷链运输班列。

其实,这只是辽阳现代服务业走出国门的一个缩影。现代物流稳步发展。辽阳仓储、货运业发展较快,城乡配送体系建设初具规模,建成配送中心54个,服务范围覆盖辽阳及周边城市,可配送食品、餐饮等近10个品类。

物流信息化水平有新的发展,北方物流公共信息平台联网吉林、铁岭等地的配货站5000多个。冷链物流发展加速,辽阳拥有冷库容量9.9万吨,其中冷藏库5.2万吨,冷冻库4.7万吨,共有冷藏车160辆。

金融对经济的拉动力不断增强。辽阳不断健全金融组织体系,金融服务的广度和深度持续扩展,形成了银行、证券机构、保险公司、小额贷款公司、融资担保公司共同发展的格局。

旅游规模层次不断提高。近年来,辽阳接待游客总量、旅游业总收入年均增长率在11%以上,旅游业正在成为新常态下拉动消费的重要支撑和新一轮振兴发展的重要推

动力。辽阳已经初步形成了“温泉冰雪、皮草购物、历史文化、自然生态”四大特色旅游产业。

房地产业健康有序发展。辽阳先后建设了中南望京花园、北尚华庭、富虹阳光尊邸、中泽城、恒大绿洲等一大批高标准住宅小区,极大提升了居民的生活品质。

科技服务取得新成果。软件服务产业加速形成,辽阳从事IT行业的企业有200余家,多数企业从事电脑软硬件的销售、系统维护、软件开发、服务外包等信息技术服务。其中,以软件开发产品为最终销售产品的代表性企业分别为聚进科技、辽联集团、运和集团,资产已超过千万元。

家居产业,年出口额达千万美元。

参与“一带一路”建设,加强国际产能合作。辽阳国际经贸有限公司在哈萨克斯坦投资设立爱科阿尔泰公司,主要生产销售建筑用螺纹钢材等,用于“一带一路”沿线国家的基础设施建设。

外贸转型升级助企业做强做大

本报讯 记者严佩鑫报道 辽阳国峰经贸有限公司在哈萨克斯坦设立分公司,正在建设厂房;辽宁易发式电气有限公司在赞比亚开展工程承包项目,已签订对外承包合同……7月3日,记者获悉,伴随着辽阳企业参与“一带一路”建设项目的扎实推进,辽阳对外经济技术合作水平跃上了新高度。

外贸回稳向好。在辽阳各县(市)区的大力支持下,组织27家企业参加首届中国国际进口博览会,成交额5.6亿元,超额完成预期目标。加大国际市场开拓力度,组织46家企业参加广交会、日本礼品消费品展、美国涂料展、欧洲精细化工展等境内外展会近60个;组织100多家企业参加中日经贸对接会、跨国采购洽谈会和军贸企业对接会等经贸洽谈对接活动,与长征国际签订了战略合作协议。外贸基地建设取得新突破,宏伟区化工复合材料、佟二堡貂皮服装产业基地被评为国家级外贸转型升级基地,太子河装备制造和汽车零部件、忠旺工业铝材产业基地获批为省级外贸转

型升级基地。

全力开展外资招商。辽阳市领导带队开展招商活动,促进了一批重点项目签约落地;与欧盟中国城市发展委员会就农业观光设计等重点对欧合作项目进行交流对接;推动汽车配件、医疗等7个重点项目与韩国、日本企业合作;赴俄罗斯、德国、荷兰3个国家,推动裘皮出口、文圣区工业园等项目取得实质性进展;辽阳经贸代表团赴荷兰、法国、英国,围绕现代农业等项目进行深入洽谈;赴香港,推动农村气代煤、新城医院并购等3个项目签约。

此外,辽阳市还贯彻国家外国投资管理相关政策,为境外投资者提供准确的政策指导;建立外资招商项目库,筛选60个重点项目完成英文翻译,并印刷成对外招商手册,与长征国际签订了战略合作协议。外贸基地建设取得新突破,宏伟区化工复合材料、佟二堡貂皮服装产业基地被评为国家级外贸转型升级基地,太子河装备制造和汽车零部件、忠旺工业铝材产业基地获批为省级外贸转

佟二堡皮草业接轨国际市场

本报讯 记者严佩鑫报道 今年5月,辽阳市佟二堡海宁皮革城专门开辟电商直播中心,总面积2.5万平方米,为从事电商的商户提供直播场地。目前,已入驻商户58家。

年初以来,借力于短视频的兴起,电商之风迅速席卷佟二堡。走进亨帝直播中心,这里设有直播区域、主播培训、线下展示、售后服务、电商孵化、货物仓储等板块,现有38名主播、19个直播间,销售商品类别从皮装、裘皮延伸到四季服装、化妆品、床上用品等。该企业还设有“网红大院”,每周邀请人气网红到园区与粉丝互动,在展示企业产品的同时,也达到了吸粉、固粉的效果。

如今,涵盖皮草产业服务、跨境电商、进口商品展示中心3个领域的佟二堡保税仓库日益成熟。保税仓库引进丹麦、芬兰、美国、加拿大等国际权威皮草拍卖行与佟二堡市场无缝对接,并提供皮草进口经纪人、金融、物流、

皮草检测等相关服务,彻底改变原有购买及物流方式,更加方便、快捷、安全。

2017年12月初,来自法国的一位买家在佟二堡皮草小镇电子商务园开设的速卖通店铺上购买了一件绵羊皮短裘,成交价格为44.95美元,实现了辽阳市皮草跨境电商零的突破。2018年,佟二堡跨境电商销售额为60万美元,预计今年将突破100万美元。

近年来,佟二堡镇镇积极适应“互联网+”需求,加大电商扶持力度,着力描绘电商产业发展蓝图;先后投入300万元建设了集创业就业、电子商务、产品展示、实习培训于一体的佟二堡电商园区,组织60多家电商企业成立电商协会,补贴电商企业网上注册费和网商运营费;出资400万元,在优化电商公共服务、对接高端网络运营商、搭建网络销售平台、推动跨境电商发展上出实招,见真招。截至目前,佟二堡从事快手直播的商户达2000家,电商从业者超过8000人。

走基层 ZOUJICENG

为企业配制走出国门的“金钥匙”

本报记者 严佩鑫



海关工作人员现场指导,帮助企业获得优惠原产地证书。邱昊 摄

“真没想到这份小小的证书,竟给企业带来这么大的效益,仅这批长裤出口智利,就减免关税6.6万元人民币。”7月3日,灯塔实嘉织造服饰有限公司工作人员兴奋地说。不久前,在辽阳海关的帮助下,公司为出口智利的男式长裤顺利申请了优惠原产地证书。凭借该证书,按照中国-智利自贸协定的关税减让标准,这近17万美元的货物享受零关税待遇,减免关税6.6万元人民币,减免幅度达6%,市场竞争力大大提高。

其实,这只是辽阳海关利用优惠原产地证书,助力辽阳企业走出国门的一个缩影。今年以来,辽阳企业积极利用优惠政策到海外“开疆拓土”,优惠原产地证书成为辽阳企业打开国际市场大门的“金钥匙”。截至5月底,辽阳海关签发优惠原产地证书795份,签证金额6453.21万美元,帮助辽阳出口货物在进口国减免关税约2097万元人民币。

原产地证是证明出口货物原产国家或地区的证明文件,是商品的“经济国籍”。优惠原产地证书可使原产于我国的产品在进口国海关通关时,享受平均约5%的

关税减免优惠待遇。随着“一带一路”建设和国家自贸区战略的加快实施,出口原产地证书在提升我国产品国际竞争力方面的作用日益凸显,企业对原产地证书的申领需求与日俱增。为此,辽阳海关优化资源配置,提升工作效能。合理配置原产地证窗口签证人员,配备齐本关原产地证工作管理权限,完成人员授权、电子密钥申请、资质认证、对外备案、权限开通等工作。保证各环节工作双人上岗,设置A、B角,保障关区内原产地证业务平稳运行。

为进一步优化营商环境,辽阳海关积极深化原产地业务改革,促进跨境贸易便利化。实施无纸化备案,企业在申请备案时,只需按要求提交营业执照等申请资料的电子数据,免于提交相关资料复印件;降低备案门槛,对不具备对外贸易经营者资格的生产商,允许其做生产商备案;实施无纸化签证,对信用等级良好的企业,签证过程中免于其提供纸质单据;实施便捷签证,包括预留签、快递签、代理签,以及一体化签证,申请人“一地备案、全省签证”,产品“一地调查、全省互认”,证书“一地审核、全省通签”。

推进更高层次、更高水平的项目建设

辽阳瞄准欧洲高端制造业招商引资

本报讯 记者严佩鑫报道 两年内引进8至10家欧洲高端制造业冠军企业、产值可实现百亿元的辽阳新城欧洲智能制造产业小镇项目签约落地;总投资35亿元的奥特莱斯小镇项目落户弓长岭区;辽阳县与中国一百集团正式签订合作协议,投资30亿元的东北亚轻工业产业基地项目正式落户辽阳县……7月3日,这一份份招商引资的成绩单,凸显了辽阳上半年项目建设和招商引资的勃勃生机和崭新活力。

今年以来,辽阳市牢固树立“项目为王”理念,大力推进项目攻坚,举全市之力推进更高层次、更高水平的项目建设和招商引资。

项目既要招得来,更要服务好。今年,辽阳启动实施新一轮招商引

时限最短纪录的基础上,继续做好“简”“减”两篇文章,审批事项将再下放20%,审批时限再压缩15%,同时加快推进“互联网+政务服务”,实现全市行政审批“一张网”。

大力整合政策,优化融资环境。今年,辽阳市将加快民营企业发展的“省23条”和“市20条”,进一步宣传到位、落实到位、兑现到位,实实在在为企业松绑减压,切实优化营商环境。为缓解中小企业融资难问题,辽阳将统筹运用融资担保、“助保贷”以及科技贷和“过桥”资金等手段,设立1亿元民营企业创新发展基金和2亿元“助保贷”风险补偿金,帮助企业实现快速发展。

为吸引更多的客商到辽阳投资兴业,辽阳启动实施新一轮招商引

惠政策,对落户辽阳企业给予全方位政策支持。在投资环节上,辽阳对工业类项目按固定资产投资额给予不同比例的补助支持,最高补助金额不超过5000万元;对特色产业项目和现代服务业项目,最高可得补助金额5000万元;对农产品精深加工工业项目,最高可得补助金额5000万元。

为鼓励龙头企业引进扩大生产,辽阳将对当地龙头企业引进上下游配套企业3家以上,每家固定资产投资额2000万元以上,且正式投产的配套企业,给予50万元招商经费补助;固定资产投资额1亿元以上的,给予150万元招商经费补助。

在建设环节方面,对引进项目所

需的水、电、气(汽)、热、通信、交通(施工作业道)等配套设施进行提前建设。为给引进的企业和项目提供优质服务,辽阳将对符合支持方向的项目,实行地方领导包扶制,配备“服务秘书”,并对符合支持方向的项目给予流动资金贷款担保支持;对符合支持方向的项目积极帮助企业争取国家和省专项资金及相关政策扶持。

在招商引资中介人奖励方面,辽阳将根据招商项目固定资产投资实际到位资金额度,对招商引资单位或个人予以奖励。其中,1000万元以上、10亿元以下的,按照1%进行奖励;10亿元以上、30亿元以下的,奖励不超过150万元;30亿元以上、50亿元以下的,奖励不超过200万元;50亿元以上的,奖励最高可得300万元。